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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 1

De acordo com a INTOSAI (International Organization of Supreme
Audit Institutions), assinale a op¢do correta, acerca da auditoria
governamental.

O As auditorias de legitimidade, de regularidade e operacional
sdo os tipos de auditoria que a entidade de fiscalizagdo
superior utiliza para cumprir suas finalidades.

® Para o sucesso de uma auditoria governamental, ¢ suficiente
que a entidade de fiscalizagdo ndo sofra influéncias externas
e que seus membros e diretores sejam independentes da
entidade auditada.

® Oobjetivo especifico de uma auditoria governamental consiste
em encontrar e responsabilizar civil e penalmente aqueles que
incorrerem em desvios.

® O controle prévio, também denominado pré-auditoria, e o
controle posterior, ou pos-auditoria, constituem etapas de
controle.

@ As vantagens do controle prévio, ou pré-auditoria, incluem
a possibilidade de impedir que prejuizos ocorram e de gerar
pequeno volume de trabalho.

QUESTAO 32 1

A respeito de auditoria interna, assinale a opgdo correta de acordo
com o IIA (Institute of Internal Auditors).

O As regras de conduta do auditor interno limitam-se a trés
aspectos: discri¢do, integridade e objetividade.

® A auditoria interna € uma atividade de avaliagdo e consultoria,
independente e objetiva, desenvolvida para agregar valor
e melhorar as operagdes da organizagéo.

® Os servigos de avaliagdo, normalmente, compreendem dois
participantes: o auditor interno e o cliente do trabalho.

® Normas de atributos, de desempenho e de responsabiliza¢do
correspondem aos tipos de normas a serem seguidas pela
auditoria.

@ As normas de atributos se restringem as caracteristicas dos
profissionais que realizam as atividades de auditoria.

QUESTAO 33 1

Assinale a opgdo correta, a respeito de governanga no setor publico.

O Um dos principios de governanga no setor ptiblico, a prestagio
de contas por responsabilidade conferida ao gestor publico sera
obrigatoria apenas em determinadas situagdes.

® As instncias externas de governanga responsaveis pelo
exercicio de fiscalizag@o e controle sdo autdbnomas, mas podem
depender de outras organizagdes.

® As instancias internas de governanga responsaveis pela
avaliagdo de estratégias e politicas e pelo monitoramento de
conformidade estdo impedidas de atuar nas situagdes em que
desvios forem identificados.

® No setor publico, a governanga é analisada sob
trés perspectivas: sociedade e Estado; atividades
extraorganizacionais; e drgéos e entidades.

@ Aauditoria é entendida como um instrumento de verificagdo da
governanga.

QUESTAO 34 |

A respeito de controles internos, de acordo com o Manual
de Gerenciamento de Riscos Corporativos — Estrutura Integrada
(COSO 1II), do Committee of Sponsoring Organization, assinale
a op¢do correta.

O Nasatividades de monitoramento, a organizagéo deve escolher
e executar avaliagdes para averiguar se os componentes do
controle externo estdo em operacdo.

® Segundo o COSO II, sfio quatro os componentes para
o gerenciamento de riscos corporativos: ambiente externo;
fixagdo de objetivos; estabelecimento de riscos; atividades de
controle; e monitoramento.

® No gerenciamento de riscos corporativos, a fixagdo dos
objetivos serd realizada apds a identificag@o dos eventos, a fim
de se determinar quais a¢des serdo realizadas para cada tipo de
risco.

® Risco inerente € aquele que perdura mesmo depois da resposta
dos dirigentes da organizagéo.

® Emuma organizagfo, o gerenciamento de riscos corporativos,
processo conduzido pelos seus membros, consiste em
estabelecer estratégias para identificar e administrar potenciais
eventos capazes de afeta-la.

QUESTAO 35 1

No que tange ao exercicio profissional da auditoria, de acordo com
a INTOSALI, assinale a opg&o correta.

O O parecer pleno serd emitido pelo auditor mesmo quando
houver incertezas relacionadas as demonstragdes contabeis.

® O auditor devera emitir o parecer adverso quando restri¢des
a execugdo de sua atividade o impedirem de obter evidéncias
suficientes acerca da veracidade das demonstrac¢des contabeis.

® A integridade constitui um dos principios de conduta do
profissional de auditoria: ele deve valer-se de honradez
e imparcialidade na execug&o de seu trabalho.

® O auditor, a fim de chamar a aten¢fio do leitor para
determinados pontos importantes de seu relatorio de auditoria,
vale-se do denominado paragrafo de epiteto.

@ Sio trés as exigéncias éticas para o exercicio profissional do
auditor: integridade; independéncia e objetividade; e
publicidade.

QUESTAO 36 |

Comrelagdo ao exercicio profissional de auditoria, assinale a opgao
correta de acordo com o IIA.

O Nio ha impedimento a que auditor interno preste servigos de
consultoria relacionados a operagdes pelas quais tenha sido
responsavel anteriormente. Nesse caso, ele préprio devera
avaliar tais operagdes.

® Ao realizar trabalho de consultoria, o auditor interno
deve ater-se aos seguintes pontos chave: necessidades e
expectativas do cliente; complexidade e extensdo requeridas
para sua execugo.

® A independéncia da auditoria interna no deve ser prejudicada
pelo fato de ela estar integrada a estrutura do 6rgéo auditado:
a influéncia do auditado implicaria prejuizo ao proposito das
avaliacdes.

® Asavaliagdes internas de qualidade dos trabalhos da auditoria
incluem os seguintes tipos de revisdo: continuas, preventivas
e periodicas.

@ AsavaliagOes externas de qualidade dos trabalhos da auditoria
terdo de ser realizadas a cada dois anos, por auditores
qualificados e independentes.
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QUESTAO 37 1

Assinale a opgdo correta, com referéncia a auditoria de
regularidade.

O A auditoria de regularidade visa examinar a legalidade ¢ a
legitimidade de atos de gestdo de agentes sujeitos & jurisdi¢do
de tribunal de contas.

® Veracidade, confiabilidade e relevancia sdo os atributos de
evidéncia considerados suficientes nos trabalhos da auditoria
de regularidade.

® O requisito de exatiddo para o relatorio de auditoria de
regularidade estabelece que ele discorra apenas e tdo somente
arespeito do que ¢ importante dentro do contexto do trabalho.

® Auditoria contabil e auditoria patrimonial constituem
subespécies de auditoria de regularidade.

@ Impropriedades relacionadas a achados negativos em uma
auditoria de regularidade referem-se a pratica de atos de gestdo
ilegal que impliquem danos ao erario.

QUESTAO 38 .

Com relagdo a auditoria operacional, assinale a opgdo correta.

O Sio as seguintes as etapas de planejamento de uma auditoria
operacional: especificagdo dos critérios, sistematizacdo dos
instrumentos de coleta de dados, teste final e elaboragido do
projeto.

® Um exemplo de ferramenta de controle de qualidade na
execuc¢do de uma auditoria operacional é a matriz de achados,
que, entre outros usos possiveis, auxilia no exame de
evidéncias, causas e efeitos e demais elementos do relatério de
auditoria.

® Comparadas as auditorias de regularidade, as auditorias
operacionais s@o menos flexiveis na escolha de temas, objetos
de auditoria e metodologias de trabalho.

® O monitoramento de uma auditoria operacional consiste no
exame da situacdo existente, identificada e documentada
durante a execug¢do dos trabalhos.

@ Em auditoria operacional, o requisito eficacia refere-se ao
alcance dos resultados pretendidos por prazo indeterminado.

QUESTAO 39 1

Uma auditoria em empresa ptblica de determinado estado
da Federagéo constatou vérias irregularidades. O tribunal de contas
estadual deliberou, em acorddo, por varios mandados, e o plenario
autorizou a verificagdo de seu cumprimento.

Nesse caso hipotético, o instrumento de fiscalizagdo a ser adotado
para verificacdo de cumprimento dos mandados ¢ denominado

® monitoramento.
® levantamento.

® validagio.

® inspecio.

@ acompanhamento.

QUESTAO 40 |

Acerca dos instrumentos de fiscalizagfo, assinale a opg&o correta.

® Auditoria consiste no instrumento de fiscalizagdo utilizado
para suprir omissdes e lacunas de informacdes, esclarecer
duvidas ou apurar denuincias quanto a organizagéo auditada.

® O levantamento tem como fungdo o acimulo de informagdes
acerca do funcionamento da institui¢do e dos objetos a serem
auditados.

® O monitoramento é o instrumento de fiscalizagdo empregado
para examinar e avaliar, ao longo de periodo predeterminado,
o desempenho da organizago auditada.

® O acompanhamento corresponde ao instrumento de
fiscalizagdo utilizado pelo tribunal de contas para a verificagéo
do cumprimento de suas deliberagdes e dos resultados delas
advindos.

@ Inspe¢do € o instrumento de fiscalizagdo que examina
a legalidade e a legitimidade dos atos de gestdo e avalia
o desempenho das organizagdes auditadas.

QUESTAO 41 1

A respeito dos procedimentos preliminares de auditoria
relacionados a identificagio e avaliagdo de riscos, assinale a opgéo
correta.

® No exame dos riscos decorrentes do uso da tecnologia de
informagdo, cabe exclusivamente ao auditor a tarefa de
verificar a fidedignidade dos relatdrios eletronicos que forem
gerados.

® Asconclusdes e os pareceres da auditoria interna a respeito das
demonstragdes contabeis sdo considerados irrelevantes para o
auditor independente.

® Os riscos de negocio devem constituir declarages da
administracdo, explicitas ou nZo, incorporadas as
demonstragdes contabeis.

® Procedimentos analiticos de avalia¢do de riscos incluem a
analise de informacdes como, por exemplo, a relagdo entre
compras e volume de produtos em estoque.

® Todas as informagdes obtidas pelo auditor em auditorias
prévias na mesma entidade auditada terdo de ser consideradas
na avaliagdo de riscos.

QUESTAO 42 1

Assinale a opgdo correta, com referéncia a determinagdo da
materialidade e da relevancia no planejamento e na execugéo da
auditoria.

® No caso de entidades com fins lucrativos, as demonstra¢des
contabeis tidas como relevantes para o publico em geral podem
ndo ser relevantes para os investidores que fornecem o capital
de risco para o empreendimento.

® Na determinagdo da materialidade, o auditor deve pressupor
que os usuarios do relatério de auditoria desconhecem os
negocios e a atividade da entidade auditada.

@ E indispensavel determinar um valor minimo para a
classificagdo de relevancia das distorg¢des encontradas.
Nas auditorias das demonstragdes contabeis, a defini¢do de
materialidade para entidades publicas segue as mesmas regras
e condi¢des adotadas para as entidades privadas.

@ Determinada distor¢do pode ser considerada irrelevante em
termos materiais, ainda que afete a decisdo de um usudario
especifico da informagéo contabil.




CESPE | CEBRASPE - TCE/PR - Aplicagao: 2016

QUESTAO 43 .

No que se refere a documentagdo de auditoria, assinale a opgéo
correta.

O A documentagfio de auditoria deve limitar-se aos registros
elaborados pelo auditor, para fins de confirmagdo da
autenticidade.

® De acordo com as normas em vigor, os termos arquivo de
auditoria e documentagfo de auditoria sdo sindnimos.

Por exigéncia da preservagdo probatdria estabelecida nas
normas de auditoria, a documentago de auditoria deve incluir
todos os documentos, inclusive versdes superadas de
documentos e notas que reflitam entendimento incompleto.
Discussdes entre auditor e administra¢cdo devem ser mantidas
em sigilo, devendo, portanto, ser excluidas da documentagéo.
Procedimentos podem ser executados mesmo depois da
conclusdo do relatério de auditoria, desde que sejam
devidamente documentados.

QUESTAO 44 1

Assinale a opgdo correta, relativamente aos procedimentos
analiticos em trabalhos de auditoria.

@ A fim de manter a consisténcia do relatorio, em cada auditoria
realizada o auditor deve selecionar um procedimento analitico
unico e especifico para ser executado.

® Os procedimentos analiticos que forem realizados por
administradores da propria entidade auditada deverdo ser
desprezados ou realizados novamente pelo auditor.

® Nos procedimentos analiticos, podem-se incluir informagdes
que se mostrem contraditorias ou inconsistentes com outras
informagdes relevantes ou que produzam valores inesperados.

® Os procedimentos analiticos, em fungdo do seu carater
detalhista, s6 devem ser aplicados a pequenos volumes de
transagoes.

@ Com o fim de evitar a ocorréncia de algum viés em seu
trabalho, nos procedimentos analiticos o auditor deve
desconsiderar o desempenho de entidades do mesmo setor de
atividade da entidade auditada.

QUESTAO 45 .

Uma evidéncia de auditoria que tenha sido obtida comprovando-se
a existéncia real de recursos humanos, instala¢des, imdveis ou
equipamentos ¢ denominada evidéncia

0 fisica.

® testemunhal.

® por confirmagdo de terceiros.
® documental.

@ analitica.

QUESTAO 46

1
No relatorio, o auditor devera especificar, em determinada se¢@o,
que a auditoria foi conduzida em conformidade com as normas
vigentes e indicar a origem dessas normas. Essa declara¢do de
conformidade normativa devera constar da se¢éo do relatorio de
auditoria intitulada

responsabilidades do auditor.
paragrafo introdutorio.
responsabilidades da administrac&o.
paragrafo de opinido.

outras responsabilidades.

P00

QUESTAO 47 1

Nas empresas de auditoria, o monitoramento destina-se a garantir
que o controle de qualidade seja efetivo. Para concretizar esse
objetivo, o(s) responsavel(is) pela execucdo do monitoramento
deve(m)

O tratar de maneira apropriada as reclamagdes e alegagdes de que
o trabalho realizado pela empresa ndo esta de acordo com as
normas técnicas.

® requerer que as pessoas que executardo a revisdo do controle
de qualidade de determinados trabalhos ndo sejam envolvidas
na inspeg¢do desses mesmos trabalhos.

® comunicar os requisitos de independéncia da empresa a seu
pessoal e, quando aplicavel, a outras pessoas sujeitas a ela.

© identificar e avaliar circunstincias e relagBes que criem
ameagas a independéncia, e tomar as medidas apropriadas.

@ aplicar medidas disciplinares contra aqueles que deixarem de
cumprir politicas e procedimentos da empresa, especialmente
os reincidentes.

QUESTAO 48 |

Constitui atribui¢@o do responsavel pela supervisdo do trabalho de
auditoria

O verificar se foram levantados assuntos significativos para
consideracdo adicional.

avaliar se o trabalho realizado ¢ compativel com as conclusdes
obtidas.

examinar se os objetivos dos procedimentos do trabalho foram
alcancados.

identificar os assuntos que deverfo ser submetidos a consulta
de membros mais experientes.

certificar se o trabalho concluido foi realizado de acordo com
as normas técnicas.

QUESTAO 49 1

De acordo com os postulados basicos de auditoria governamental,
¢ obrigag@o dos orgdos de controle externo

@ © ® ©

realizar auditorias solicitadas pelo sistema de controle interno.
estabelecer, juntamente com a administracdo, um sistema
adequado de controle interno no dmbito da entidade auditada.
enviar, no caso de auditoria em 6rgdo da administragéo direta,
relatorio de auditoria ao titular do Poder Executivo.
apresentar recomendagdes acerca de controles inadequados ou
inexistentes nas entidades auditadas.

alertar a autoridade administrativa para que instaure tomada de
contas especial em relagdo a irregularidades conhecidas.

QUESTAO 50 |

Com base nas normas de auditoria governamental relativas a
planejamento e execugdo dos trabalhos, assinale a opgéo correta.

@ 0 ® 00

O Concluida a auditoria, os correspondentes papéis de trabalho
ficardo sob a guarda do sistema de controle interno da entidade
auditada.

® Na hipoétese de suspeita de irregularidades fora do escopo da
auditoria em curso, o auditor devera solicitar ao tribunal de
contas a realizagdo de uma nova auditoria para confirmar ou
afastar essa suspeita.

® A previsdo de auditorias deve ser independente e desvinculada
de outras modalidades de fiscalizag#o.

® Naauditoria de regularidade, deve-se verificar a conformidade
de leis e regulamentos aplicaveis.

® Por motivos de economia e eficiéncia, a selegéo do objeto de
auditoria deve restringir-se aos critérios de relevancia e
materialidade.
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Texto 2AS5AAA

A RS (milhdes)

»
»

t (meses)

A figura precedente apresenta o grafico de controle do
projeto de construcdo do edificio sede do tribunal de contas de
determinado estado, que esta no quinto més de execugdo. Nesse
grafico, elaborado de acordo com a técnica de analise de valor
agregado, a curva VA representa o valor agregado, a curva VP,
o valor previsto, e a curva CR, o custo real do empreendimento.

QUESTAO 51 1

Assinale a opgo correta, acerca do método de analise do valor
agregado aplicado ao projeto de construgdo do edificio sede
mencionado no texto 2A5AAA.

® O VP acumulado € também conhecido como custo or¢ado
do trabalho realizado (COTR).

® O CR acumulado é o somatério dos custos incorridos
e registrados nas quantidades das atividades previstas até
a data de status.

® O método permite estabelecer uma unidade uniforme de
medida entre tarefas e recursos distintos, representados pela
unidade monetaria.

® Como cada projeto de construgéo civil apresenta uma forma
distinta de curva VP, o formato da curva para esse projeto
¢ unico.

@ Talmetodologia so permite a analise de informagdes passadas,
ou seja, ndo permite a previsdo futura do desempenho do
empreendimento.

QUESTAO 52 1

Considerando as informagdes apresentadas no texto 2A5AAA,
assinale a opgdo correta, a respeito do desempenho do projeto de
construcdo da sede do referido tribunal.

0 O projeto estd adiantado em 30% em relagdo ao previsto.

® ParacadaR$ 1 gasto naobra, houve uma produgéo equivalente
de R$ 1,60.

® Haumatendéncia de aumento do desvio observado atualmente
em relaggo ao prazo do projeto.

® Como medida corretiva, convém aumentar a quantidade de
recursos produtivos empregados na execugio das atividades do
projeto.

@ O projeto esta atrasado em aproximadamente 17%.

QUESTAO 53 |

Considere que determinado projeto, com indice de desempenho de
custos e de prazo proximo ao planejado, tenha sido concluido com
grande margem de atraso. Nessa situagfo, o atraso pode ser
justificado pelo fato de

O pequenas variagdes no projeto representarem grandes
distorgdes de desempenho, uma vez que a analise do método
¢ pontual.

® ter sido escolhido um método de sumarizagfo ndo adequado
para o projeto.

® tersido realizada, no método do projeto, uma analise global do

desempenho de prazos, em vez de uma analise pelo caminho

critico, o que comprometeu o resultado esperado.

ter havido uma distor¢do na escala do grafico no projeto.

o projeto corresponder a um percentual aleatorio de projetos

em que a analise de valor agregado ndo se aplica.

(M)

Espaco livre




CESPE | CEBRASPE - TCE/PR - Aplicagao: 2016

Texto 2ASBBB

DA REVISAO DE PRECOS E DO REAJUSTE
(..)

Os pregos unitarios serdio reajustados com periodicidade
anual, tomando-se por base a data-base de apresentagdo dos precos
unitarios, pela variagdo dos indices constantes da revista Conjuntura
Econdmica da Fundagdo Getulio Vargas, e utilizando-se a seguinte
férmula, em que R = valor do reajuste procurado; I = indice relativo
adata do reajuste; I, = indice inicial — refere-se ao indice de custos
do més correspondente & data de apresentacdo da proposta
(data-base); V = valor contratual da obra/servigo a ser reajustado.

R=[0-1)/1] %V

Os indices de custo a serem utilizados para o calculo dos
reajustamentos de cada item da planilha de preco sdo os seguintes:

e canteiro de obra: INCC, média geral, série A0160868
(coluna 1 A);

e terraplanagem: indice de custo de obras rodoviarias.
Terraplanagem, série A0157956 (coluna 38);

e pavimentagdo e sinalizagdo horizontal: indice de custo
de obras rodoviarias. Pavimentagdo, série A0157964
(coluna 37);

e drenagem: indice de custo de obras rodoviarias. Obras de
artes especiais, série A0157964 (coluna 36);

»  balizamento noturno, sinaliza¢do vertical e equipamentos:
material elétrico total, série A0160574 (coluna 38);

e projetos: INCC, projetos, série A0205438 (coluna 78).

Acima, apresenta-se o extrato de edital de licitacdo para
a contratag@o de determinada obra publica federal. A apresentagdo
da proposta da obra ocorreu em janeiro de 2014, a assinatura
do contrato em margo de 2014 e os trabalhos iniciaram-se em julho
de 2014. A seguir, apresentam-se os indices da Fundagdo Getulio
Vargas (FGV) a serem considerados no reajuste anual de preco de
que trata o extrato de edital.

més /ano indice FGV indice FGV
coluna 38 coluna 37
jan./2014 100,00 200,00
mar./2014 120,00 250,00
jul./2014 135,00 270,00
jul./2016 170,00 300,00

QUESTAO 54 1

Considerando as informagdes do texto 2ASBBB, assinale a opgéo
que apresenta o valor total reajustado devido a empresa pela
execucdo de R$ 1.200.000 em servicos de terraplenagem e de
R$ 2.500.000 em servigos de pavimentagdio, a pregos iniciais,
executados no més de julho de 2016.

O R$2.090.000
® R$2.350.000
© R$4.800.000
® R$5.790.000
@ R$ 1.100.000

QUESTAO 55 |

A partir das informagdes apresentadas no texto 2ASBBB, assinale
a opgéo correta.

O No exemplo apresentado, o indice inicial a ser considerado
para o calculo do reajuste € o de julho de 2014, data de inicio
dos trabalhos.

® Ametodologia apresentada estd errada, pois indica a utilizag&o
de diferentes indices de reajustamento para etapas distintas da
obra, o que permite o jogo de planilhas.

® A data-base do reajuste ndo pode ser definida antecipadamente
no edital, devendo ser acordada entre as partes, apos a
assinatura do contrato.

® A clausula de reajuste é obrigatéria nos contratos
administrativos.

@ A previsdo de periodicidade anual para o reajuste esta
equivocada, pois ele pode ser dado a qualquer momento, desde
que justificado por fatos imprevisiveis.

Texto 2ASCCC
atividade duracio (semanas) antecessora
A 2 -
B A
C 8 A
D 3 A
E 3 B,C
F 10 C,D
G 1 E,F

A tabela precedente apresenta as identifica¢des, duragdes
estimadas e relacdes de precedéncia das sete atividades que
compdem determinado projeto.

QUESTAO 56 |

A duragéo total do projeto mencionado no texto 2ASCCC sera de

16 semanas.
21 semanas.
25 semanas.
32 semanas.

PO ®0O00O

14 semanas.

QUESTAO 57

Acerca do(s) caminho(s) critico(s) do projeto referido no texto
2A5CCC, assinale a opgdo correta.

A atividade B possui folga livre igual a duas semanas.
O projeto possui dois caminhos criticos.
A sequéncia A — C — F — G € o caminho critico do projeto.

©®09o

Se a duracdo da atividade D aumentar de trés para sete
semanas, a duracdo total do projeto sera alterada.

()

A atividade E possui a maior folga total entre as atividades
do projeto.
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QUESTAO 58 .

Considerando que o projeto apresentado no texto 2ASCCC possui
severas restrigdes de custo e que se deseja antecipar a duragéo total

do projeto em uma semana, assinale a opgéo correta.

O A utilizagdo de um turno adicional de trabalho é uma das
formas recomendadas para acelerar esse projeto.

® A técnica do fast-tracking ndo se aplica ao projeto
apresentado, pois implicaria aumento dos gastos.

® As restri¢des de custos do projeto ndo interferem na escolha
da atividade, que devera ter a duragéo reduzida para antecipar
0 projeto.

® Para reduzir a duragdo do projeto, basta reduzir em uma
semana a durago de qualquer das atividades do projeto.

@ Deve-se reduzir em uma semana a dura¢do da atividade
do caminho critico de menor custo marginal, para antecipar

a concluséo total do projeto.

QUESTAO 59 1

No que se refere a compatibilizagdo de projetos, assinale a opgdo

correta.

O Atécnica de sobreposicio de projetos 2D ndo é recomendada

para obras de edifica¢des de pavimentos multiplos.

® Nio se observam problemas de falta de compatibilizagéo entre
os projetos de obras rodoviarias, por serem obras lineares.

® O emprego dos conceitos defendidos pela engenharia
simultanea dificulta a compatibilizagéo de projetos.

® A superposigdo entre um tubo de queda e um elemento da
estrutura (pilar ou viga) é um exemplo de interferéncia fisica.

@ A compatibilizagdo de projetos deve ser iniciada quando do

detalhamento do projeto executivo do empreendimento.

QUESTAO 60 1

A respeito da programag@o de obras, assinale a op¢o correta.

0 O diagrama de Gantt é geralmente a forma de representagfo do
cronograma mais conveniente para comunicar resultados aos
clientes, executivos e patrocinadores do projeto.

® Quando as datas de inicio mais cedo e mais tarde de uma
atividade sdo iguais, tal atividade estd no caminho critico.

® Arede de Roy, também conhecida como rede em blocos, é um
tipo de rede com método atividade na seta.

® As atividades dummy ou fantasmas sdo caracteristicas das
redes com método atividade no no.

O Asatividades de nivelamento de recursos devem anteceder ao
calculo de folgas previsto no método do caminho critico.

QUESTAO 61 |

Ao realizar uma visita de inspego ao canteiro de obras
de construgdo de determinado edificio, a equipe de seguranga do

trabalho constatou os seguintes fatos:

I o canteiro de obras possuia 110 empregados;

I um operario da construtora se recusava a utilizar
o equipamento de protecdo individual (EPI) fornecido pela
empresa, mesmo depois de seguidas recomendagdes do
técnico de seguranga responsavel;

III um empregado, justificadamente, deixou de realizar os
exames médicos previstos em norma reguladora;

IV oServigo Especializado em Engenharia de Seguranga e em
Medicina do Trabalho (SESMT) néo estava constituido;

V havia Comissdo Interna de Prevengdo de Acidentes

(CIPA).

Com base nos fatos citados e diante de evidéncias de grave
e iminente risco de acidente, o técnico de seguranca do trabalho

da empresa resolveu embargar a obra.

A respeito da situag@o hipotética apresentada, assinale a opgdo

correta.

O Cabe a CIPA determinar o EPI que sera utilizado pelo

trabalhador.

® Otécnico de seguranga do trabalho nfo tem competéncia para
embargar a obra, atribui¢do essa do auditor fiscal do trabalho.

® Caso ocorra algum acidente com o operario que se recusa
a usar o EPI, a empresa estara isenta de qualquer punigéo
prevista nos dispositivos legais.

® O empregado que ndo realizou os exames médicos, ainda que
tenha justificado arazdo de sua ndo realizagdo, cometeu um ato
faltoso.

@ A construtora esta isenta de constituir o SESMT, uma vez que

possui menos de 150 empregados.
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QUESTAO 62 1

Determinada construtora, com trinta empregados
contratados pelo regime celetista, foi indicada pela administragdo
publica para efetuar a obra de ampliagdo de uma escola. Durante
a execugdo dos servicos, o fiscal do trabalho realizou uma visita ao
canteiro de obras, para averiguar a regularidade da documentag&o
e as condi¢cdes de seguranca e saide dos empregados da
construtora. Na visita, o fiscal verificou que

I haviaruido e poeira no local, decorrentes do lixamento do
piso de taco de madeira de uma das salas de aula;

I a construtora ndo tinha elaborado o Programa de
Prevengdo de Riscos Ambientais (PPRA);

III mulheres jovens realizavam o transporte manual de cargas;

IV a construtora ndo havia confeccionado o Programa
de Condi¢des e Meio Ambiente de Trabalho (PCMAT)
na industria da construgo;

V  ndo havia ambulatério nas areas de vivéncia do canteiro de
obras para atendimento dos trabalhadores.

Considerando essa situagéo hipotética, assinale a opgdo correta.

O Sendo as trabalhadoras mulheres jovens, ndo ha restrigdo, em
comparagdo aos homens, do peso maximo das cargas
transportadas.

O ambulatério néo ¢ obrigatdrio na referida obra.

Devido & quantidade de trabalhadores, nfo é necessaria
a elabora¢do do PCMAT.

O ruido e a poeira resultantes do lixamento do piso sdo
considerados riscos fisicos.

A elaboragdo do PPRA ndo € obrigatdria para esse tipo de
obra.

QUESTAO 63 .

Determinada construtora venceu o processo de licitagdo
para a reforma, de uma escola municipal. O prazo previsto de
execucdio da obra, or¢ada em R$ 100.000, era de 14 meses.
A fiscalizagdo da prefeitura, responsavel pelo acompanhamento da
obra, registrou as seguintes ocorréncias:

®@ © 00

I a obra foi recebida provisoriamente trinta dias apds
a comunicagdo escrita do contratado de que a obra havia
sido encerrada;

IT acontratada registrou no termo de recebimento definitivo
que a responsabilidade civil pela solidez e seguranca da
obra era da fiscalizagfo;

III o valor final do contrato, apds sucessivos termos aditivos
de valor, foi de R$ 200.000;

IV o ordenador de despesa da prefeitura realizou, sem
o conhecimento da fiscalizag@o, o pagamento de algumas
das faturas emitidas pelo contratado;

V o contratado solicitou o reajustamento do valor do contrato
por meio de simples apostilamento.

A partir da situagdo hipotética apresentada, assinale a opgdo
correta.

O termo de recebimento estava regular.

O reajustamento do contrato por apostilamento sé poderia
ocorrer um ano apos a assinatura do contrato.

O ordenador de despesas ndo precisa da aprovagdo da
fiscalizagdo para fazer o pagamento dos servicos executados.
O valor final do contrato atende ao previsto na lei de licitagcdes
e contratos.

O recebimento provisoério ocorreu no prazo previsto na
Lein.® 8.666/1993.

@ © ®© 0o

QUESTAO 64 |

Considerando que uma construtora tenha vencido a licitagdo para
a construgdo de um prédio publico e a equipe de fiscalizagdo
da contratante esteja acompanhando a execugdo dos servigos
de engenharia de fundagdo, concretagem das vigas, pilares e lajes
e de confecgdo das alvenarias, assinale a opgdo correta, a respeito
de responsabilidades da equipe de fiscalizacdo.

O Na execugio da alvenaria de elevago, a fiscalizago pode
permitir o langamento de camadas de chapisco com espessura
superior a especificada, para possibilitar a correcdo das
imperfei¢des do revestimento.

® A construtora pode alterar a posi¢do de qualquer tipo de
canalizagdo que atravesse uma viga para otimizar o projeto
original, desde que, apos a execucdo do servico, informe
a alteragdo a equipe de fiscalizacdo.

® A contratada pode se eximir daresponsabilidade pela execugéo
dos servicos alegando a participagdo da fiscalizagdo na
interpretacdo dos desenhos, especificagdes e demais elementos
de projeto.

® Naexecugio das fundagdes diretas, a liberagdo da execugio da
concretagem da peca compete ao engenheiro da contratada,
e ndo a equipe de fiscalizagdo.

@ Aindaquea contratada execute os servigos conforme o projeto,
ela s6 pode faturar quando os servicos medidos forem
aprovados pela fiscalizagio.

QUESTAO 65 1

Determinada construtora precisa formar sua equipe de trabalho para

montar uma estrutura metéalica de 12 toneladas para a cobertura de
um ginasio de esportes. O indice de aplicagdo de insumos
¢ de 150 horas por tonelada e a jornada de trabalho de cada
operario ¢ de 10 horas por dia. Considerando que o custo do servi¢o
¢ de R$ 10 por tonelada e que o prego de venda € de R$ 12 por
tonelada, assinale a opgéo correta.

O Se o indice de aplicagdo de insumo for superior a 150 horas
por tonelada, a produtividade da equipe sera superior a
10 toneladas por hora.

® O BDI utilizado no preco de montagem da estrutura € superior
a20%.

® Uma equipe com 10 operarios levard 30 dias para montar a
estrutura metalica.

© Se a construtora reduzisse a jornada para 8 horas didrias, uma
equipe com 10 operarios levaria mais de trinta dias para
montar a estrutura metalica.

@ Se a equipe montar em média 290 kg de estrutura metalica
a cada 44 horas semanais, a construtora terd prejuizo nesse
servigo.
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QUESTAO 66 .

Para a elaboracdo de projetos de engenharia e para a execugéo de
obras de construg¢do civil sdo efetuados véarios testes, ensaios
praticos ou laboratoriais para garantir o atendimento dos requisitos
previstos nas especificagdes técnicas das futuras edifica¢des.
Os ensaios e testes sdo necessarios para subsistemas construtivos
e podem tanto estar relacionados ao recebimento de material na
obra como a execucdo de servigos de engenharia. A partir dessas

informagdes, assinale a opgdo correta.

® O PEI (Porcelain Enamel Institute) ¢ um dos ensaios que
classifica os pisos cerdmicos esmaltados conforme sua
resisténcia ao choque mecénico; assim, quanto maior o PEI,
maior sera a dificuldade de quebrar esse piso.

® Emuma obra, um dos ensaios a serem realizados nas barras de
aco para concreto armado é o ensaio de tragdo, que fornece
como resultado, além da indicacdo do local da estricgéo,
a tensfo de escoamento e a tensdo de ruptura.

® Quando o concreto € entregue na obra por meio de caminh&o
betoneira, utiliza-se o ensaio de palheta, também conhecido
como vane test, para verificar se a resisténcia do concreto esta
de acordo com o projeto.

® Para determinar o tipo de solo de um terreno, pode-se utilizar
a sondagem SPT, entre cujos objetivos inclui-se a obtencdo da
medida da resisténcia ao cisalhamento do solo.

@ O ensaio conhecido como slump test ¢ comumente utilizado
para verificar a finura do cimento que serd entregue na obra
para a execucdo dos servigos de concretagem dos elementos

estruturais.

QUESTAO 67 1

Com relagéo a aplicacdo dos encargos sociais incidentes na folha de

pagamentos de salarios, assinale a opgdo correta.

O A apropriagio dos percentuais de encargos sociais varia de
acordo com a quantidade média de dias de chuva e a incidéncia
de feriados.

® O regime de desoneragio da folha de pagamento nfo abrange
o setor da construgdo civil do grupo de construgdo de edificios.

® O percentual de encargos sociais do trabalhador mensalista
¢ maior que o percentual de encargos sociais do horista.

® A Caixa Econdmica Federal utiliza um modelo de célculo dos
encargos sociais que agrega em dez grupos distintos os
elementos que definem a aliquota final incidente sobre a folha
de pagamento de saldrios.

@ Para o calculo dos encargos sociais, considera-se jornada de

trabalho de 224 horas mensais.

QUESTAO 68 |

A tabela seguinte mostra propostas de pregos para obras e

servigos de engenharia.

propostas
licitacoes A B C D E
licitacéo 1 R$50 | R$45 | R$40 [ R$35 [ R$30
licitacdo 2 R$55 | R$45 | R$40 [ R$35 [ R$25
licitacdo 3 R$60 | R§45 | R$40 [ R$30 [ R$25

Considerando os critérios de pregcos manifestamente inexequiveis
previstos na lei de licitagdes e tomando como base os dados da
tabela apresentada, para a licitag@o do tipo menor prego para obras
e servigos de engenharia, cujo valor é de R$ 40, assinale a opgio

correta.

Nas licitagdes 1, 2 e 3, as propostas E sdo inexequiveis.
Nas licitagdes 1 e 2, as propostas E sdo inexequiveis.
Nas licitagdes 1 e 3, as propostas D sZo as vencedoras.

Nas licitagdes 2 e 3, as propostas D sZo as vencedoras.

@ © ®© © ©

Nas licitagdes 1 e 3, as propostas E so as vencedoras.

QUESTAO 69 |

A modalidade de licitagdo utilizada para escolha de trabalho

técnico, cientifico ou artistico, mediante a institui¢do de prémios
aos vencedores; a utilizada para bens mdveis inserviveis para
a administragdo; e aquela cujo limite de licitagdo é de até
R$ 1,5 milhdo para obras e servigos de engenharia, classificam-se,

respectivamente, como

concurso, leildo e tomada de pregos.
pregdo, convite e leildo.
leildo, concorréncia e pregdo.

convite, tomada de precos e concorréncia.

@ © ® © ©

concorréncia, pregéo e concurso.
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QUESTAO 70 .

Uma comissdo permanente de licitagdo de orgdo da
administracdo publica, composta por trés membros, ¢ responsavel
pelo processo licitatdrio da obra de construgdo de um prédio orgado
em R$ 1.300.000. Conforme previsto nas leis de licitagdo,
a comissdo deve seguir uma sequéncia de procedimentos apds
o recebimento das propostas das licitantes.

Tendo essa situagdo hipotética como referéncia inicial e
considerando os aspectos técnicos e legais relacionados as
licitagdes publicas, assinale a opgdo correta.

® Podeser utilizadano caso em analise a modalidade de licitagdo
conhecida como pregdo, caso em que a habilitacdo devera ser
verificada apds as propostas de preco.

® Ahomologagio é o ato administrativo posterior a adjudicagéo,
por meio do qual a autoridade competente atribui ao licitante
vencedor o objeto da licitacdo.

® Seamodalidade de licitagdo conhecida como tomada de prego
do tipo melhor técnica for utilizada, o prazo minimo para
o recebimento das propostas sera de trinta dias.

® A comissfo de licitagdo deve ser composta por, no minimo,
cinco membros, sendo pelo menos trés deles servidores
qualificados pertencentes aos quadros permanentes do 6rgdo
responsavel pela licitacao.

@ Pelomenos trés membros da comissdo permanente de licitagdo
sdo nomeados para um periodo maximo de um ano e podem
ser reconduzidos para a mesma comissdo no periodo
subsequente.

QUESTAO 71 1

O governo de determinado estado da Federagdo promoveu licitagdo

a fim de contratar uma empresa para executar uma obra publica.
Quando a empresa licitada havia concluido 60% do contrato, foi
constatado que ocorrera uma ilegalidade na fase licitatoria, o que
tornou o processo nulo. Comprovou-se que a empresa contratada
ndo teve nenhuma responsabilidade pelas causas da nulidade. Nessa
situacd@o hipotética, a administragdo deve

O manter o contrato vigente, haja vista ndo ter sido o contratado
o responsavel pela nulidade da licitagio.

® declarar o contrato nulo e recontratar a empresa por
inexigibilidade de licitagdo para conclusdo do objeto do
contrato.

® manter o contrato vigente, haja vista ter sido executado mais
de 50% do contrato.

® declarar o contrato nulo e recontratar a empresa por dispensa
de licitacdo para conclusdo do objeto do contrato.

@ declarar o contrato nulo e indenizar o contratado pelo que foi
executado até a data da anulagdo e por outros prejuizos
comprovados.

QUESTAO 72 |

Um edital relativo a execug@o de uma obra de grande vulto
e alta complexidade em determinado estado da Federagdo previu
garantia contratual em certa porcentagem sobre o valor da obra
a ser contratada. Durante a execugdo do contrato, a contratada
solicitou ao fiscal o adiantamento do pagamento de uma etapa
de execugéo.

Tendo como referéncia essa situacdo hipotética, assinale a opgao
correta.

O Sendo o objeto do contrato uma obra de grande vulto e alta
complexidade, amodalidade de garantia contratual obrigatoria
¢é seguro-garantia.

® Independentemente das caracteristicas do objeto do contrato,
o percentual de garantia contratual deve corresponder a 20%
do valor do contrato.

® A garantia contratual maxima para obras € de 5% sobre o valor
contratado, independentemente das caracteristicas do objeto do
contrato.

® No caso apresentado, o adiantamento do pagamento de uma
etapa de execugdo ¢ permitido desde que previsto no contrato,
por haver prestacdo de garantia contratual.

@ Cabe a administragdo designar a modalidade de garantia
contratual, uma vez que se trata de uma obra de grande vulto
e alta complexidade.

QUESTAO 73 1

Uma empresa contratada para executar uma obra publica
do governo de determinado estado da Federacdo solicitou uma
dilagdo do prazo de execugdo contratual, alegando que a etapa de
execucdo da fachada coincidiu com o periodo de chuvas da regido
que apresentou volume pluvial normal nessa época do ano.
A execugdo extrapolou o prazo previsto para a entrega da obra,
e o pleito foi protocolado cinco dias apds o fim da vigéncia
contratual.

Com base nessa situagdo hipotética, assinale a opgdo correta.

O Nio ha necessidade de prorrogagio do prazo contratual, pois
o prazo de vigéncia de contratos para obras publicas
¢ indeterminado.

A justificativa apresentada pela empresa ¢ motivo suficiente
para o aceite do pedido de prorrogacédo do prazo de execugdo.
Em execugdo de obras publicas, ndo ha previsdo de
justificativas legais para prorrogacgéo de prazo.

O prazo de execugdo ndo podera ser prorrogado na situagéo
apresentada, visto que o volume pluvial foi normal para
a época do ano.

@ O contratado protocolou o pleito de prorrogacdo de prazo
dentro da previsdo legal, que equivale a até sessenta dias apds
o fim da vigéncia contratual.

QUESTAO 74 1

Em atendimento a Resolugo n.° 237/1997 do Conselho Nacional
do Meio Ambiente (CONAMA), o licenciamento ambiental
para a construgdo de rodovia que interligue dois municipios
de determinado estado compete ao drgéo licenciador

do municipio de maior extenséo territorial.
da Unigo.
do préprio estado.

do municipio para o qual se prevé impacto ambiental em maior
extensdo.

do municipio de maior populagéo.

@ O00O0O
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QUESTAO 75 .

O inicio das atividades em um empreendimento que tenha
necessitado de licenciamento ambiental para ser construido sera
autorizado somente mediante

aprovagdo do relatorio de impacto ambiental (RIMA).
expedicdo da licenca de operacgéo.

expedicdo da licenga prévia.

expedigdo da licenga de instalag@o.

conclusdo dos estudos de impacto ambiental (EIA).

POOOO

QUESTAO 76

Narealizacdo de auditoria de uma obrarealizada por 6rgéo
do estado do Parana com recursos do proprio estado, os auditores
do Tribunal de Contas do Estado do Parana constataram a falta dos
seguintes documentos de controle: processo licitatorio completo;
anotagdes de responsabilidade técnica (ART) dos projetos;
documento de designagdo de fiscal de obras; termo de convénio e
as respectivas prestacdes de contas. Além disso, os documentos que
foram apresentados ndo se encontravam organizados.

Considerando essa situagdo hipotética, assinale a opcdo correta
acerca das constatagdes da auditoria.

O Caso os projetos tenham sido realizados por servidores
publicos, ficam dispensadas as respectivas ART.

® O documento de designagdo do fiscal de obras torna-se
dispensavel desde que o fiscal de contrato tenha sido um
servidor publico, independentemente de sua formacgdo
profissional.

® Todas as obras do estado do Parana sdo realizadas mediante
aprovagdo legislativa prévia de termo de convénio, por isso
a falta da referida documentag@o ndo € justificavel.

® A auditoria nfio deve considerar a falta de organiza¢iio uma
irregularidade, apesar de essa falha dificultar o trabalho dos
auditores.

@ Caso o contrato da obra tenha sido firmado por dispensa ou
inexigibilidade de licitagdo, os documentos de controle do
processo licitatério devem ser substituidos pelos respectivos
documentos de dispensa ou inexigibilidade.

QUESTAO 77 1

A construggo de um prédio publico foi licitada pelo regime
diferenciado de contratagdes publicas (RDC). Devido a urgéncia na
contratagdo e a falta de projeto basico aprovado, a administragédo
decidiu adotar a contratagdo integrada. Durante a execugdo da obra,
faltaram informagdes precisas sobre os quantitativos de servigos no
anteprojeto, e a contratada protocolou um pleito de acréscimo de
Servigos.

A respeito dessa situagdo hipotética, € correto afirmar que

a legislagdo ndo prevé situagdes de aditivo contratual para
a contratacdo integrada.

® o aditivo contratual por erro de quantidades fica limitado
a 10% do valor do contrato.

® a falta de projeto basico aprovado é condigdo suficiente para
adog@o da contratacdo integrada.

® a falta de informagdo precisa no anteprojeto decorrente

da omissdo do contratado no que se refere as quantidades
previstas nfo justifica o aditivo contratual.

@ a urgéncia na contratagio é condigfo suficiente para adogéo
da contratagdo integrada.

QUESTAO 78 |

Um orgdo publico decidiu adotar parceria publico-privada (PPP)
com o objetivo de contratar terceirizados para realizagdo de
vigilancia predial. O valor do contrato foi estimado em
R$ 30 milhdes por um prazo de quinze anos. Embora se tenha
alegado que a seguranca das instalagdes esta prevista como objetivo
estratégico do orgdo, para a auditoria, essa parceria deve
ser vedada porque

O o contrato tem como objeto tGinico o fornecimento de méo de
obra.

® o objeto do contrato estd vinculado a um objetivo estratégico
do orgdo.

® a PPP é restrita a execugfo de obra publica.

®© o valor do contrato ¢ inferior a R$ 50 milhes.

@ o periodo de prestagdo de servigo ¢ inferior a trinta anos.

QUESTAO 79 |

Em caso de atraso na disponibilizagdo de recursos orgamentarios
para a execugdo de uma obra publica, a administragdo deve

O licitar e prever no orcamento os custos financeiros
relacionados ao atraso de pagamentos decorrente da falta de
recursos.

® licitar e prever no edital a captagdo de recursos financeiros
para a obra.

® licitar e aguardar a disponibiliza¢do or¢amentaria para iniciar
a obra.

® licitar e aguardar a disponibilizagdo or¢amentaria para assinar
o contrato.

@ licitar a obra quando houver disponibilidade e liberagdo dos
recursos.

QUESTAO 80 |

O cronograma financeiro de uma empresa contratada para executar
uma obra publica foi mantido exatamente como previsto no
contrato, apesar de ter ocorrido atraso injustificado de algumas
atividades. Tal atraso foi compensado pela antecipag@o de outros
servicos de mesmo valor, conforme constatado na medigdo
realizada apds a data de reajuste. Nessa situagfo hipotética, além de
iniciar o processo de apuracdo do atraso para aplicagdo de
penalidade, o fiscal devera

O pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas e ndo o pagar
sobre as parcelas injustificadamente atrasadas.

® pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas e sobre as
parcelas injustificadamente atrasadas.

® decidir por ndo pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas
nem sobre as parcelas injustificadamente atrasadas.

® considerar a compensagio dos atrasos injustificados e das
antecipagdes e pagar o reajuste sobre todo o valor medido.

@ decidir por ndo pagar o reajuste sobre as parcelas antecipadas,
mas pagar sobre as parcelas injustificadamente atrasadas.
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QUESTAO 81 1

1Q 2Q
I 2V
® e,
2Q 2Q

Para projetar um amplificador de dudio conforme o modelo
representado na figura precedente, um engenheiro precisa ajustar o
pardmetro o de modo que a fonte dependente absorva poténcia do
circuito.

Com base nessas informagdes, assinale a opg¢@o que apresenta
corretamente a condi¢do que o devera satisfazer para atingir essa
especificagdo de projeto.

0O 0<a<l/4
@ a>1/4
® -1/4<a<0
® u<0
@ o0>0

QUESTAO 82 1

)

10v(®) §19

Considere que a chave do circuito ilustrado na figura precedente
tenha permanecido na posi¢do a por muito tempo e que,
subitamente, tenha mudado para a posi¢do b, conforme ilustrado.
A partir dessas informagdes, assinale a opgéo correta.

O No instante de tempo imediatamente anterior 4 mudanga de
posi¢do da chave, a corrente que fluia no indutor era inferior
a2 A.

® No instante de tempo imediatamente posterior & mudanga de
posi¢do da chave, a corrente que fluia na fonte de 10 V era
superior a 5 A.

® Muito tempo depois da mudanga de posi¢do da chave, as
energias acumuladas no indutor e no capacitor serdo iguais.

® No instante de tempo imediatamente anterior & mudanga
de posi¢do da chave, a tensdo no capacitor era igual a 5 V.

@ No instante de tempo imediatamente posterior & mudanga de
posicdo da chave, a tensdo no indutor era igual a 5 V.

QUESTAO 83 |

20v () §3OQ OEL

50
VWv

A poténcia maxima, em Watts, que a resisténcia R, do circuito
apresentado pode dissipar é igual a

81.
108.
27.
45.
54.

Q00O

QUESTAO 84

» plano xoy

0,
E,

A figura precedente ilustra uma fronteira livre de cargas,
representada pelo plano xoy, que separa dois meios dielétricos.
A constante dielétrica da regifio z > 0 ¢ igual ao dobro da constante
dielétrica da regido z < 0. Considerando-se que as componentes
espaciais do campo elétrico E, sejam iguaisa (1,1,1) V/m, é correto
afirmar que o angulo 6, indicado na figura ¢

O superior a 60°.
® inferior a 30°.
® igual a45°.
® superior a 30° e inferior a 45°.
@ superior a 45° e inferior a 60°.
.
+2q —q
®-------------- -@
I m

A
v

Considerando-se a figura precedente, que ilustra duas cargas
elétricas de sinal contrario, +2g e —¢, separadas de 1 m, é correto
afirmar que o campo elétrico resultante ¢ nulo no ponto sobre
a linha reta (horizontal) que passa pelas cargas localizado

entre as cargas e mais proximo da carga negativa.
amenos de 2 m a direita da carga negativa.

a mais de 2 m a direita da carga negativa.

entre as cargas e mais proximo da carga positiva.
a mais de 2 m a esquerda da carga positiva.

Q00O
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sinal original

sinal modulado

A figura precedente ilustra as formas de onda de determinado
sinal e do sinal resultante de sua modulagdo. Para melhorar
o desempenho desse sistema de comunicagdo quanto ao consumo
de poténcia, é necessario

@ utilizar uma célula de Gibs no transmissor e um discriminador
de frequéncias no receptor.

@ utilizar uma codifica¢do, como, por exemplo, o NRZ.

® transmitir apenas uma das bandas laterais do espectro de
frequéncias.

@ utilizar um indice de modulagéo inferior a 20%.

@ diminuir os niveis de quantizaggo utilizados no sistema.

QUESTAO 87 1

Assinale a opgdo que apresenta uma desvantagem da utilizagéo de
um conversor digital-analdgico por rede proporcional.

O maior complexidade que o conversor rampa simples, utilizado
para o mesmo fim

® alto valor de corrente nos bites menos significativos
® maior interferéncia do ruido nos bites menos significativos
(D)

menor precisdo nos componentes utilizados para a construgo
do conversor

@ velocidade de conversdo limitada pela precisdo dos resistores

QUESTAO 88 1

Em relacdo as comutagdes analogicas e digitais, assinale a opgéo
correta.

® Um sistema TSI (time-slot interchange) atrasa os diferentes
time-slots presentes na entrada.

® Um grafo de canal representa as interligacdes entre as
submatrizes.

® As matrizes de comutagdo espacial, utilizadas nas centrais de
comutagdo analdgica antigas, ndo sdo empregadas em centrais
digitais modernas.

® A matriz de comutagfio espacial consiste em uma matriz de
barras cruzadas com M x N — 1 pontos de cruzamento, sendo
N o numero de linhas de entrada e M o numero de linhas
de saida.

@ Em uma matriz multiandar sem bloqueio em sentido estrito,
¢ possivel ligar uma entrada livre a uma saida livre, desde que
seja utilizado um algoritmo adequado para estabelecer as
ligacdes.

QUESTAO 89 |

Considerando-se o circuito apresentado na figura precedente,
em que amplificador operacional é ideal e os resistores
possuem resisténcias R, =2 kQ e R, = 48 kQ, ¢ correto afirmar
que o ganho de tensdo v,/ v, e a corrente i,, em miliampéres, sdo,

respectivamente, iguais a

25¢0,25.
25e0,5.
48 ¢ 0.4.
-25¢0,2.

@ © @ @ ©

-12¢0,1.
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A respeito da familia TTL (¢ransistor-transistor logic) de circuitos

logicos, amplamente utilizada desde sua concepgdo, assinale

a op¢éo correta.

O A série que utiliza diodos Schottky conectados entre a base
e o coletor dos transistores permite que os transistores operem
0 maximo possivel na saturagdo, o que aumenta a velocidade
de chaveamento do circuito.

® Emtodaafamilia TTL, uma entrada desconectada se comporta
como se o nivel 16gico 1 estivesse aplicado a ela.

® A série TTL fast utiliza técnicas de fabricagfo de circuitos
integrados que aumentam as capacitancias entre os dispositivos
internos, o que reduz o atraso de propagagio.

® A capacidade de fan-out dos dispositivos da familia TTL
¢ igual a vinte entradas.

@ Dispositivos da série 74LS apresentam menor atraso de

propagacdo em comparagdo com os da série 74S.
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R(s) E(s) C(s)
G(s)

H(s)

Considerando a figura precedente, que ilustra o diagrama de blocos
de um sistema de controle com realimentagdo, assinale a opg&o
correta, acerca dos métodos de andlise de estabilidade desse
sistema.

O O referido sistema sera considerado estavel se sua resposta ao
impulso tender para zero & medida que o tempo tender para
infinito e se cada entrada limitada produzir uma saida limitada.

® O critério de estabilidade de Nyquist relaciona a resposta em
frequéncia de malha aberta ao numero de zeros e polos de
1 + G(s)H(s) que estdo no semiplano esquerdo do plano s.

® Para que o sistema em malha fechada seja estavel, todas as
raizes da equagéo caracteristica 1 + G(s)H(s) = 0 devem estar
no semiplano direito do plano s.

® Segundo o critério de estabilidade de Routh-Hurwitz, se algum
coeficiente da equagdo caracteristica do sistema em malha
fechada for zero ou negativo e houver pelo menos um
coeficiente positivo, entdo o sistema sera assintoticamente
estavel.

@ Seoreferido sistema tiver raizes com partes reais iguais a zero,
mas nenhuma raiz com parte real positiva, ele sera instavel.

QUESTAO 92 1

Com relagdo as caracteristicas e propriedades dos materiais
condutores e isolantes, assinale a op¢do correta.

O A umidade reduz a condugéo tanto de condutores quanto de
isolantes.

® O ouro é melhor condutor que o cobre.

® Osisolantes elétricos podem se tornar bons condutores quando
submetidos a altas temperaturas.

® Todo material bom condutor de eletricidade €, também, bom
condutor de calor e vice-versa.

(E)

Os condutores elétricos sdo, em geral, maus condutores
a baixas temperaturas.

QUESTAO 93 .

A respeito de caracteristicas magnéticas dos materiais, assinale
a opg¢do correta.

O O merctrio ¢ um metal ferromagnético.

® Aspropriedades de magnetizagdo de um material dependem de
sua permissividade relativa.

® O comportamento magnético de um material ¢ determinado

pela interacdo dos momentos dos dipolos magnéticos de seus

4tomos com um campo externo.

A maior parte dos materiais naturais € considerada magnética.

Os materiais diamagnéticos e ferromagnéticos possuem

comportamentos magnéticos idénticos, devido as similaridades

de suas estruturas cristalinas.

® 0

QUESTAO 94 |

No que se refere a polarizagdo de dielétricos, assinale a opgéo
correta.

Diferentemente dos materiais condutores, os dielétricos podem
armazenar energia em seu interior.

® A polarizaggo de dielétricos é um fendmeno reversivel que
ocorre independentemente da intensidade do campo atuante.

® Os atomos dos materiais dielétricos perdem espontaneamente
elétrons, sendo, portanto, eletricamente desequilibrados.

® O campo magnético interage nos materiais dielétricos, dando

origem a um ligeiro deslocamento no balango das cargas
positivas e negativas dentro do material para formar um dipolo
magnético.

@ A permissividade relativa do material, ou constante dielétrica,
esta inversamente relacionada a sua susceptibilidade elétrica.

QUESTAO 95 |

periféricos para

periféricos para

entrada de dados microcomputador ) saida de dados
teclado + impressora
Joystick monitor de videol

periféricos para
entrada / saida de dados

escaner
sensores
mouse

alto-falante
displays
plotter

J. A. Nicolau. Natal: CEFET — RN, 2000, p. 6. (com adaptagdes)
A partir da figura precedente, assinale a opgZo correta.

Nailustracdo apresentada, é possivel identificar trés periféricos
de entrada que podem ser utilizados como periféricos de saida.

® Todos os periféricos sdo externos ao gabinete, elemento que
delimita o microcomputador.

® O pendrive é um tipo de periférico misto, usado para entrada
e saida de dados.

® O hardware do microcomputador consiste em algoritmos,
enquanto o sofiware é composto de objetos tangiveis, como
circuitos integrados.

@ O sistema operacional ¢ um dispositivo 16gico-fisico que

gerencia os dispositivos de entrada e saida do
microcomputador, exceto a memoria principal, localizada na
CPU (central processing unit).

QUESTAO 96 1

Uma instalagdo elétrica trifasica é composta por trés cargas
equilibradas. A primeira carga é constituida por motores de indugéo
que absorvem 4,8 kW de poténcia ativa e 3,6 kVAr de poténcia
reativa. A segunda € uma carga T, com poténcia e fator de poténcia
desconhecidos. A terceira carga ¢ um motor sincrono que funciona
com fator de poténcia adiantado, demandando 5 kV A e gerando 4,6
kVAr. A instalag@o elétrica como um todo, compreendendo as trés
cargas, absorve 8 kW com fator de poténcia unitério.

Com base nessas informagdes, € correto afirmar que a carga T

absorve 1 kVAr de poténcia reativa com fator de poténcia
atrasado.

absorve 3,2 kW de poténcia ativa com fator de poténcia
atrasado.

proporcionaria a instalacdo fator de poténcia atrasado se
estivesse desligada.

tem fator de poténcia unitario.

¢ um banco de capacitores.

Q0 ® O
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O circuito trifasico precedente ¢ alimentado por fonte de tensdo

equilibrada e simétrica. Considerando que todos os valores de
impedancias envolvidos estdo em ohms, que j = /-1 e que a

intensidade da corrente /, ¢ igual a 100 A, assinale a opg&o correta.

O A intensidade da corrente /, € igual ao dobro da intensidade da

corrente /,.

©

As correntes I, e I, estdo em fase.

® A tensfo de linha da fonte trifasica necessaria para alimentar

o circuito ¢ igual a 100 V.

® A poténcia aparente que atende as duas cargas € superior a
40 kVA.

@ As intensidades das correntes /, e /, sdo diferentes.

QUESTAO 98 1

No barramento de determinadarede trifasica, a corrente de

curto-circuito fase-terra (monofésico) € igual a 2\/5 kKA. Nesse

barramento, a tensdo nominal da rede elétrica, igual a 100 kV, é
usada como base para a conversdo em valores pu e a poténcia
aparente de 100 MVA ¢ utilizada como a base de poténcia.
No barramento em que a corrente de curto-circuito fase-terra foi
verificada, aimpedéncia equivalente de Thévenin de sequéncia zero
¢ puramente indutiva, com reatdncia igual a 0,1 pu da base
previamente definida. As impedancias de sequéncia positiva e de
sequéncia negativa no barramento sfo iguais e também puramente

indutivas, porém desconhecidas.

Considerando-se as informagdes apresentadas e que a impedancia
de falta no local é nula, ¢ correto afirmar que a corrente de
curto-circuito trifissico no barramento da base definida

anteriormente ¢ igual a

0 55pu
® 35pu
©® 4,0pu
® 45pu
@ 50pu

Espaco livre
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Figura II — diagrama de comando

Claiton Moro Franchi. Acionamentos elétricos. 2 " ed., Sao
Paulo: Editora Erica, 2007, p. 171 (com adaptagdes)

As figuras precedentes ilustram os diagramas de for¢a e de
comando para acionamento de um motor de indug&o trifasico, com
partida mediante uso de chave compensadora. No circuito de for¢a
estd devidamente caracterizado o esquema de faps em derivagdo do
transformador utilizado no circuito. A respeito do funcionamento
desses circuitos e da atuacdo dos componentes nos circuitos,
assinale a op¢do correta.

O Somente ap0s energizagio do contactor K1 ocorrera a partida
do motor com tensdo reduzida.

® Para que o motor esteja alimentado em regime permanente por
tensdo a plena carga nominal da rede elétrica, os contactores
K1 e K2 devem estar energizados.

® O temporizador KT1 sera energizado somente apds o contato
43-44 do contactor K2 estar fechado.
Ao se pressionar o botdo SH1, o contactor K2 sera acionado e
energizado.

@ O contactor K3, que deve ficar permanentemente ligado para
que o motor funcione, é desligado mediante acionamento
manual do botdo SHO.

QUESTAO 100 |
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Sergio O. Frontin. Equipamentos de Alta Tensio — Prosp e Hierarquizacio de
Inovagdes Tecnolégicas. 1.* ed., Brasilia: Goya Editora Ltda, 2013, p. 440 (com adaptagdes)

A figura precedente ilustra esquematicamente um para-raios
(elemento A) utilizado como equipamento de protegdo apropriado
de um transformador de poténcia (elemento T), o qual é atendido
por uma linha de transmissdo (elemento L). Com relagdo a esse tipo
de protecdo e aos equipamentos envolvidos nesse sistema, assinale
a op¢éo correta.

O No esquema apresentado, o para-raios desempenha fungfo de
protecdo similar a de um disjuntor comandado por relé de
distancia associado a protecdo de linha de transmisséo.

® Se o para-raios for de carboneto de silicio com centelhadores,
entdo o nivel de protegdo contra impulsos de manobra para
esse equipamento serd determinado pelo valor médio da tens&o
residual, obtida quando o para-raios € submetido a um impulso
de corrente com tempo de crista adequadamente ajustado.

® Caso um impulso de tensdo incida na linha de transmiss&o € o
para-raios venha a atuar, a isolag@o do transformador estara
completamente protegida, uma vez que o impulso de tenséo
ndo é transmitido para o transformador.

® A tensfo residual do para-raios ¢ determinada conhecendo-se
a corrente de curto-circuito fase-terra no local em que o
transformador ¢ instalado.

@ Se for do tipo 6xido metalico sem centelhadores, o para-raios
apresentara niveis de protecdo contra impulsos atmosféricos
e contra impulsos de manobra.

Espaco livre




